

人幣下月入籃SDR佔10.92% IMF稱進展順利

香港文匯報訊 據中新社報道，人民幣將從10月1日起正式被納入國際貨幣基金組織(IMF)創設的特別提款權(SDR)貨幣籃子。IMF官員前日在電話吹風會上表示，目前各項準備工作順利進行。該組織將於本月30日公佈未來籃內各幣種的貨幣數量。

IMF戰略、政策與評估部主任西達爾特·蒂瓦里前日表示，人民幣入籃將是SDR貨幣籃子一次具有歷史意義的擴容。這也意味着人民幣將在未來發揮更大的潛在作用。IMF正在研究，人民幣入籃後，SDR在國際貨幣體系中的地位將發生哪些變化。

蒂瓦里表示，人民幣入籃的相關準備工作正穩步進行之中。IMF與中國政府保持着密切合作，確保平穩過渡。他說，從去年11

月起，中國政府出於多項措施，為人民幣入籃作準備。比如，中國向IMF報告其外匯儲備的部分構成、中國不斷提升銀行業質量、國際復興開發銀行首次在華發行SDR計價債券以及中國人民銀行授權中國銀行紐約分行擔任美國人民幣業務清算行。

與全球金融體系融合里程碑

IMF金融部主任安德魯·特威迪當天也表示，人民幣入籃的各項準備工作均在正常軌道上推進，IMF及各成員國已作出相應準備。

特威迪介紹稱，本月30日，IMF將公佈SDR貨幣籃子內各幣種自10月1日起的貨幣數量，貨幣數量將反映各幣種在SDR貨幣籃子內的權重。他表示，由於人民幣的

利率目前高於SDR中的其他貨幣的利率，人民幣入籃預計將會對SDR利率產生較為溫和的影響。

談及人民幣入籃的意義時，蒂瓦里表示，這是中國與全球金融體系融合過程中的一個重要里程碑，對中國的持續改革進程起到確認和強化作用。他表示，隨着這種融合過程繼續推進並不斷深化，其他新興市場經濟體在這方面也將取得進展，國際貨幣和金融體系將得到增強，這將支持全球經濟增長和穩定。

SDR是IMF創設的一種國際儲備資產，SDR貨幣籃子內現有美元、歐元、英鎊、日圓四種貨幣。去年11月30日，IMF執行董事會決定從今年10月1日起將人民幣納入SDR貨幣籃子，佔比為10.92%。

外管局：不會加劇跨境資金波動

香港文匯報訊(記者 海嵐 北京報道)10月1日人民幣將正式加入SDR，國家外匯管理局國際收支司司長王春英昨日表示，人民幣加入SDR後，跨境資金流動的雙向波動趨勢會更加明顯，但規模並不會顯著放大。中國的跨境資金流動有條件繼續保持在合理均衡、總體穩定的範圍內。

王春英表示，從對跨境資金流動的直接影響看，人民幣加入SDR將吸引央行、儲備管理者、私人部門等境外機構增持人民幣資產，中國資本市場的不斷開放也會促進資金流入，但這是一個長期、漸進的過程。

同時，人民幣加入SDR將提高人民幣國際化和可兌換程度，提升人民幣的國際地

位，有利於支持中國企業「走出去」，中國對外投資組合的需求也會增加。

王春英還表示，從市場預期角度看，人民幣加入SDR總體上有利於市場提升對人民幣資產的信心，進一步增強人民幣的國際公信力和信譽度。

王春英稱，人民幣匯率實行以市場供求為基礎、參考一籃子貨幣、有管理的浮動制度。在可預見的未來，加大參考一籃子匯率的力度，保持一籃子匯率的基本穩定，是人民幣匯率形成機制的主基調。她還指出，有客觀數據支持今年跨境資金流出壓力在緩解，人民幣匯率貶值壓力也有所緩解。

國家基因庫運作 載萬物遺傳密碼

首期存生物資源樣本超千萬份 冀打造中國版「挪亞方舟」

香港文匯報訊(記者 古寧 深圳報道)中國首個國家基因庫昨日在深圳開始運營，這座目前中國唯一的基因庫將在生命科技時代承載人類及其他生物的遺傳樣本和密碼。這是繼美國國家生物技術信息中心(NCBI)、歐洲生物信息研究所(EBI)、日本DNA數據庫(DDBJ)後的第四大基因庫，也是全球最大的綜合性基因庫。這個依托深圳華大基因研究院組建的國家級基因庫，目前已存儲多種生物資源樣本超過1,000萬份。華大基因董事長汪建稱，國家基因庫類似「生命銀行」，可以保存每個人一生中所有關鍵階段的生物樣本，可以在身體機能衰老或惡化的時刻派上用場，甚至在關鍵時刻救命。



深圳國家基因庫開業儀式暨「健康中國先行者」倡議活動在深圳大鵬新區舉行。



國家基因庫與中科院深圳先進技術研究院等機構簽署合作。



國家基因庫正式啟用，工作人員在庫內整理存血樣本。

基因測序關鍵時刻可救命

香港文匯報訊(記者 古寧 深圳報道)國家基因庫的各種信息看起來，總離不開科學術語，似乎與普通人的生活距離很遠。不過，華大基因董事長汪建表示，國家基因庫實際上與大眾息息相關，國家基因庫留存的細胞等資源，將為大眾享受未來醫學健康進步作準備。比如，可以保存個人一生中一些關鍵階段的生物樣本。這樣，在身體機能衰老或惡化的時候，就能派上用場，甚至在關鍵時刻救命。

他表示，在內地經濟急劇發展的過程中，一些地方過於追求GDP，造成了環境污染等社會問題，再加上一些人的不良生活習慣，導致腫瘤等疾病的發生。他續稱，雖然現在對普通居民利用基因的方法來做癌症的早期預測預防還未具備條件，但相信在將來可派上用場。

他又指，相關醫院的腫瘤病人的精準醫療不能都用上基因的技術，這牽涉到整個醫療界的認知水平、政府的政策導向、政策法規等問題。

深圳國家基因庫建於2011年，一期佔地面積4.75萬平方米，工程投資7.8億元。目前，國家基因庫已存儲多種生物資源樣本1,000萬份，並計劃在二期擴展到存儲三億份樣本。國家基因庫主任梅永紅以「三庫兩平台」介紹國家基因庫，指國家基因庫不僅是數據庫，也是國際上現有的各類生物樣本庫、生物多樣性庫、疾病庫等的綜合升級版。除了基因、蛋白、分子、影像等多組生物信息數據庫(「乾庫」)和多樣性生物樣本、物種遺傳資源庫(「濕庫」)外，國家基因庫還引入了「活庫」，將存儲的內容擴展到動物資源、植物資源、微生物資源和海洋資源。而在生物活體庫方面，則希望打造成為中國的「挪亞方舟」，保護和保存世界約30萬種植物、百萬種動物、近千萬種微生物活體資源。

基因庫比銀行金庫還寶貴

據了解，國家基因庫還有兩個平台，數字化平台和合成與編輯平台。通過「三庫兩平台」，解決基因數據的「存、讀、懂、寫、用」。梅永紅稱，國家基因庫承載着人類及其他生物的遺傳樣本和密碼。通俗地說，就是把全球的生物資源都收集起來，用測序儀讀取萬物的遺傳數據，用超級電腦算出結果，用合成與編輯平台寫出生命代碼，最後再用來為人類服務。由此，「基因庫是生命科學的『國庫』，比銀行的金庫還寶貴」。

「對於個人而言，很多資源不可再生也無法逆轉，國家基因庫留存的細胞等資源，是為大眾享受未來醫學健康進步的好處作準備。」國家基因庫執行主任徐學舉例說，如果保存了年輕時的皮膚幹細胞，在不久的將來可能實現皮膚再生，返老還童；現在健康狀態下的免疫細胞，說不定可以在以後自己免疫系統出現問題時，幫助恢復免疫能力。

記者也了解到，國家基因庫已與聯合國糧食及農業組織、國際農業研究磋商組織、國際生物和環境樣本庫協會、全球生物多樣性聯盟等100多家國內外科研機構、行業組織建立戰略合作關係，在人類健康、生物多樣性、生物進化機制等方面開展合作研究。

將會是超越國界開放平台

「國家基因庫是開放的平台，一個基因庫擁有的資源總是有局限的，我們希望通過更好的機制，讓大自然饋贈給人類的基因資源能被我們充分認知和利用。」梅永紅說，未來國家基因庫一定會超越國界，成為全球範圍內具影響力、形成更多資源聚集的機構。

商務部：中企海外併購火爆屬正常

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中國商務部國際貿易談判副代表張向晨昨日在回答本報記者提問時指出，今年首八個月，中國企業海外併購延續了去年快速增長的勢頭，併購項目累計達到486宗，涉及67個國家和地區的16大行業，實際交易金額617億美元，已經超過2015年全年併購交易金額，其中非國有企業已成為海外併購的主力。

部分企業跟風炫耀

張向晨介紹，近年來，內地企業對外投資併購十分踴躍，目前看尚屬正常現象。首先，併購主體多是國內相關行業的領軍企業，它們在資金、技術開發、人才儲備、跨國管理能力等已具備開展跨國併購的實力和條件；其次，併購涉及的領域日益多元化。目前，信息技術、製造業領域的併購實際上已經超過了資源和礦產類。

張向晨認為，海外併購有助於中國企業獲得設計、研發、營銷、服務等高端生產要素，可以提高企業在全球價值鏈、產業鏈、物流鏈中的地位，還可以幫助被併購企業擺脫困境，為所在國或地區的經濟社會發展作出貢獻。

不過，張向晨也提醒，中國企業海外併購「火爆」的背後也存在一些問題。有些企業開展海外併購存在盲目性，急於做大做強，還有一些跟風炫耀的非理性因素驅動；有些海外併購大量依靠銀行貸款或投資基金，存在高槓桿風險；有時企業還會遇到國外安全審查的干擾，增加了海外併購的風險性和不確定性。

根據中國商務部、國家統計局、國家外匯管理局當天發佈的《2015年度中國對外直接投資統計公報》顯示，2015年中國企業共實施海外併購579宗，涉及62個國家和地區，實際交易金額

544.4億美元，併購領域涉及製造業、信息傳輸/軟件和信息技術服務業、採礦業、文化/體育和娛樂業等18個行業大類。

民企過半成主力

值得一提的是，非國有企業正在成為海外併購主力。過去五年，中國非國有企業海外併購數量佔總體的比重已經超過半，2015年非國有企業海外併購的金額更是佔當年總金額的75.6%，無論在數量上、金額上都超過了國有企業。

此外，《統計公報》指出，2015年，中國對外直接投資創下了1,456.7億美元的歷史新高，佔全球流量份額的9.9%，同比增長18.3%，金額僅次於美國(2,999.6億美元)，首次位列世界第二，並超過同期中國實際使用外資1,356億美元，實現資本項下淨輸出。

對話南海問題 菲總統或10月訪華

香港文匯報訊 據中央社報道，菲律賓總統杜特爾特近期內可能訪問中國，修補雙邊關係，並就南海爭議進行對話。

據悉，杜特爾特可能會於10月中旬訪問中國，10月底訪問日本，確切時間未定。

杜特爾特昨日在東米薩米斯省發電廠啟用儀式上說，「我願意對話，我將到中國去。等只有我們雙方獨處的時候，我會攤開問題。」

今年6月30日就職的杜特爾特，8月訪問了老撾與印尼。在

老撾出席東盟峰會時，還因掃毒行動引發的人權爭議而與美國總統奧巴馬發生齟齬。

與前任阿基諾三世政府極度親美的立場大不相同，杜特爾特的外交政策走「親中遠美」路線，在就南海爭議與中國開啟「對話」以修復雙邊關係之際，接連放話嗆美人權紀錄，並揚言驅逐駐紮南部的美國士兵。

杜特爾特認為，在南海問題上，菲律賓不能完全依賴美國，「我不認為美國人會為我們犧牲。」

外國郵輪旅遊團 滬下月15天免簽

香港文匯報訊 據中新社報道，上海市市政府新聞辦公室昨日發佈消息稱，上海口岸從10月1日起實行外國旅遊團乘郵輪由上海入境15天免簽政策。此舉也將給上海帶來更多的團體海外遊客。

去年12月，中國公安部與上海市政府簽署了共同推進上海具有全球影響力科創中心建設合作備忘錄，發佈包括144小時過境免簽等12項出入境新政策。上海官方彼時曾表示，外國旅遊團郵輪入境15天免簽政策正在報國務院審批中。

據上海邊檢總站統計，上海口岸自1月30日起實行144小時過境免簽政策至7月底，期間累計驗放144小時過境免簽外籍旅客超過1.5萬人次，較去年實施72小時過境免簽政策同比增加六成。

天宮二號實驗設備啓在軌測試

香港文匯報訊 據中社社報道，「天宮二號」所攜帶的各項實驗設備在完成了加電後的自我檢查，從9月22日開始全面進行在軌測試，預期將於24日左右獲取第一批應用數據。

《北京晨報》報道，在飛行中為天宮二號保駕護航的伴隨衛星是一顆微納衛星，在軌任務期間將開展對空間組合體的伴飛、飛越觀測以及多平

台空間協同試驗，為主航天器的技術試驗提供支持，並進行多項新技術的試驗，拓展空間技術應用。

伴隨衛星還搭載了高分辨率全畫幅可見光相機，將在空間繞飛試驗過程中對天宮二號與神舟十一號組合體進行高分辨率成像，可謂是天宮和神舟飛船的自拍神器。

天宮二號於9月15日22時04分發射進入太空。中國航天科技集團五院天宮二號太空實驗室總設計師朱樞鵬表示，「天宮二號是中國第一個空間實驗室，完成的任務主要是中期駐留，航天员乘神舟十一號飛船會對接，在天宮二號工作和生活30天，這是一個中期駐留的任務。第二個明年要跟運載飛船對接，進行推進劑在軌補加，第三個是為今後空間站進行一些技術試驗，包括維修性一些相關的試驗。」